Задача 1: Да се изчисли индивидуалната потребност от калории (ИПК) на всеки член от семейството:
ИПК = 66 + 13,5 х Тегло (кг) + 5 х Височина (см) – 6,8 х Възраст (год)

Коефициент на натоварване:

1. Минимална натовареност – 1,2;

2. Ниска натовареност – 1,372;

3. Средна натовареност – 1,55;

4. Висока натовареност – 1,725;

5. Изкл\чително висока натовареност – 1,9.

Баща:

ИПК = 66 + 13,5 х 102 + 5 х 183 – 6,8 х 42 = 2072,4
ИПК се умножава по съответния коефициент на натовареност: 

ИПК х 1,725 = 2072,4 х 1,725 = 3574,89
Калории за месец = 3574,89 х 30 = 107246,7
107246,7 / 100 = 1072,467
Средната работна заплата за 2007 година е 396 лв. От нея българинът харчи за храна   39 %, т.е. 154,44 лв.
154,44 / 1072,467 = 0,1440 лв е цената за 100 калории
Майка:
ИПК = 66 + 13,5 х 65 + 5 х 165 – 6,8 х 41 = 1489,7
ИПК се умножава по съответния коефициент на натовареност:

ИПК х 1,55 = 1489,7 х 1,55 = 2309,035
Калории за месец = 2309,035 х 30 = 69271,05
69271,05 / 100 = 692,7105
Средната работна заплата за 2007 година е 396 лв. От нея българинът харчи за храна   39 %, т.е. 154,44 лв.

154,44 / 692,7105 = 0,222 лв. е цената за 100 калории
Брат:
ИПК = 66 + 13,5 х 70 + 5 х 175 – 6,8 х 17 = 1770,4
ИПК се умножава по съответния коефициент на натовареност:

ИПК х 1,372 = 2428,99
Калории за месец = 2428,99 х 30 = 72869,66
72869,66 / 100 = 728,6966

Средната работна заплата за 2007 година е 396 лв. От нея българинът харчи за храна   39 %, т.е. 154,44 лв.

154,44 / 728,6966 = 0,2119 лв. е цената за 100 калории
Аз:

ИПК = 66 + 13,5 х 80 + 5 х 190 – 6,8 х 19 = 1966,8

ИПК се умножава по съответния коефициент на натовареност:

ИПК х 1,55 = 3048,54
Калории за месец = 3048,54 х 30 = 91456,2
72869,66 / 100 = 914,562
Средната работна заплата за 2007 година е 396 лв. От нея българинът харчи за храна   39 %, т.е. 154,44 лв.

154,44 / 914,562 = 0,1689 лв. е цената за 100 калории

Задача 2: Да се изчислят осигурителните всноски и данъка, който плаща работник с брутна работна заплата 530лв.
Осигурителни вноски:

1. 23% - Фонд Пенсии;

2. 3% - Фонд Безработица;

3. 3,5% Фонд ОЗМ;

4. 6% ЗО

Общо 35,5% от брутната работна заплата.

65% от осигуровките се поемат от работодателя
35,5 х 0,35 = 12,425% Толкова процента се удържат от БРЗ на работника за осигурителни вноски

Облагаема РЗ = 530 х (100 – 12,425) = 464,15 – това е заплатата след приспадане на осигурителните вноски. Тази заплата подлежи на облагане с данък, както следва;

Облагане на доходите на населението за 2007 година:

До 200 лв. – необлагаеми;

От 200 до 250 лв. – 20%

От 250 до 600 лв. – 22%

Над 600 лв. – 24%

Облагане на доходите на лице, което получава БРЗ = 530 лв. /след удържане на осигуровките – 464,15лв/:

250 – 200 = 50 лв х 20% = 

10      лв.

464,15 – 250 = 214,15 лв. х 22% = 
47,11 лв.






-----------







57,11 лв. – данък, с който се облагат 







доходите на лицето Х

ЧИСТА/НЕТНА РАБОТНА ЗАПЛАТА = 464,15 – 57,11 = 407,04 лв.
Задача 3: Лицето Х е работило, както следва:
A.  5 години 1ва категория труд вреден;

B.  7 години 1ва категория труд невреден;

C.  6 години 2ра категория труд;

D.  10 години 3та категория труд.

Да се редуцира трудовият стаж на лицето Х.

· 1 година трудов стаж 1ва категория вреден труд се признава за 3 години осигурителен стаж 3та категория;
· 3 години трудов стаж 1ва категория невреден труд се признава за 5 години осигурителен стаж 3та категория – коефициентът, по който се умножава при редуцирането на трудовия стаж е: 5/3 = 1,67;

· 4 години трудов стаж 2ра категория труд се признава за 5 години осигурителен стаж 3та категория – коефициентът, по който се умножава при редуцирането на трудовия стаж е: 5/4 = 1,25.

A. 5 х 3 = 15 години признат осигурителен стаж 3а категория;

B. 7 х 1,67 = 11,69 години признат осигурителен стаж 3та категория;
C. 6 х 1,25 = 7,5 години признат осигурителен стаж 3та категория;
D. 10 години 3та категория.

Сумата от тези години е признатият осигурителен стаж на лицето Х

15 + 11,69 + 7,5 + 10 = 44,19
Задача 4: Лицето Х получило в предходните 9 месеца следното възнаграждение:

· 2100 лв. – основна работна заплата;

· 275 лв. – премии;

· 120 лв. – обезщетения за вредни условия на труд.


В последните 2 месеца си е намерило работа с трудово възнаграждение 179,99 лв.


Да се определи размера на обезщетението за безработицата на лицето Х.

За да се определи размера на обезщетението за безработицата, осигурителният доход на лицето (основна РЗ, премии, обезщетение) за предходните 9 месеца се дели на 9, за да се получи средно месечно претеглено брутно възнаграждение. От него 60% е размерът на обезщетението, като горната граница е 180 лв.
Средно месечно претеглено брутно възнаграждение = (2100 + 275 + 120)/9 = 277,22 лв.

277,22 х 60% = 166,33 лв.


Тъй като в последните 2 месеца, докато е безработено, лицето си е намерило работа с възнаграждение под минималната работна заплата, то има право на 50% от получаваното от него обезщетение за безработица:
166,33 х 50% = 83,17 лв.

Задача 5: Повишаването на производителността на труда за 2007год се предижда да е 20% за заетите в материалното производство. Увеличаването на работната заплата се предвижда на база 65% от повишената производителност на труда. Компенсация на инфлацията. Предвидената инфлация е 5,4%, но очкакваната е 6,4%. Работната заплата за 2006год. е 355 лв. Колко ще бъде увеличението на работната заплата през 2007год?
6,4% ↑ за да се запази покупателната способност

65% от 20% = 11,05%
6,4 + 11,05 = 17,45 % ↑ на РЗ

17,45 % х 355 = 39,23 лв.

РЗ за 2007год.: = 355 + 39,23 = 394,23 лв.

Задача 6: За заетите извън материалното производство БВП се предвижда да нарасне с 7,5%. Очакваната инфлация е 6,4%, а РЗ за заетите извън материалното производство е 345 лв. Колко ще нарастне РЗ, ако тя нараства с 75% от нарастването на БВП?
75% от 7,5% = 5,63%
5,63 + 6,4% = 12,03%
12,03 % х 345 = 41,50 лв
РЗ за 2007год = 345 + 41,50 = 386,50 лв.
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